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Entwurf einer Musterdienstvereinbarung des Landeskirchenamtes, Anlage 3, zur Rundverfügung G 11/2003 / Mitbestimmungsrecht der Mitarbeitervertretung für kurzfristige Vertretungen und Aushilfen

An die Mitarbeitervertretungen 

im Bereich der Landeskirche Hannovers

Liebe Kolleginnen und Kollegen,

durch das Teilzeit- und Befristungsgesetz ist geregelt, dass befristete Arbeitsverträge vor Arbeitsbeginn schriftlich abgeschlossen sein müssen, damit kein unbefristetes Arbeitsverhältnis entsteht.

In der Rundverfügung G 11/2003 konkretisiert das Landeskirchenamt, wie durch die Bevollmächtigung von einzelnen Personen zur Anstellung von Mitarbeitern kurzfristig gehandelt werden kann. Gleichzeitig wird in der Anlage 3 das Muster einer Dienstvereinbarung für ein vereinfachtes Beteiligungsverfahren beigefügt.

Der Gesamtausschuss rät allen Mitarbeitervertretungen vom Abschluss einer Dienstvereinbarung nach diesem Muster ab. Durch dieses Verfahren würde das Mitbestimmungsverfahren vollständig entwertet und in ein reines Informationsrecht umgewandelt. Insbesondere bei Fragen der Eingruppierung muss gewährleistet sein, dass die Mitarbeitervertretung noch wirksam die Richtigkeitskontrolle durchführen kann.

Das Vorlegen einer Musterdienstvereinbarung durch das Landeskirchenamt über ein vereinfachtes Mitbestimmungsverfahren ist insbesondere auch deshalb befremdlich, weil zwischen Gesamtausschuss und Landeskirchenamt am 03. April 2003 vereinbart wurde, eine gemeinsame Vorlage zu erarbeiten. Es wurde in dieser Sitzung auch ein Termin vereinbart und zwar für den 21. Mai 2003. Ein früherer Termin war seitens des Landeskirchenamtes nicht möglich. 

Wir haben das Landeskirchenamt darüber informiert, dass wir im einseitigen Vorpreschen des Landeskirchenamtes trotz laufender Gespräche und einem möglich erscheinenden gemeinsamen Vorschlag keine konstruktive Initiative sehen.

Das Landeskirchenamt erklärt dazu, dass hier ein früher Entwurf einer Dienstvereinbarung versehentlich als Anlage 3 verwendet wurde. Das Landeskirchenamt bedauert dieses Versehen.

Selbstverständlich wird der Gesamtausschuss in dem Gespräch am 21. Mai an einer sinnvollen Lösung des Problems mitwirken. Dabei werden wir darauf achten, dass die Beteiligungsrechte der Mitarbeitervertretung gewahrt bleiben.

Noch einmal: Der Entwurf des Landeskirchenamtes sollte auf keinen Fall als Grundlage für eine Dienstvereinbarung zwischen Mitarbeitervertretung und Kirchenkreisvorstand dienen, da er der MAV jegliche Einflussnahme, insbesondere bei der Überprüfung der korrekten Eingruppierung, nimmt.

Mit kollegialen Grüßen

Werner Massow, Vors.
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